Abairti Uimhris a Chruthu - Suimiu aguﬁDoealL’: %

Uimhreas - suimid, deald, abairt uimhris

L Gl b L Naisc Thraschuraclaim- Teanga agus Litearthacht

Cinnti a Dhéanamh agus Monatéireacht a Dhéanamh Orthu
+ tosu a eagru a gcuid oibre féin agus oibrid go cérasach

Déanamh Cumarsaide go Matamaiticidil

+ obair s'acu a léiriu ar dhdigh shoiléir eagraithe, ag usaid
siombaili mar is cuf

Réasunu Matamaiticiuil

+ bheith eolach ar dhdigheanna lena gcuid oibre féin a

sheiceail
Teanga agus suimigh 5 agus 2, cuir 5 le 2, dealaigh a 5 éna 7, bain 5 éna 7, is
Téarmaiocht ionann 7 agus 5 + 2, isionann 5+ 2 agus 2 + 5
Aiseanna ais ar bith a cheadaionn ionadaiocht uimhris
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Cur Sios ar an Ghniomhaiocht

Is féidir an ghnfomhaiocht seo a dhéanamh ag Uséid dbhair phraiticidla, peann luaidhe agus
paipéar, nd an clar ban ar line.

Gniomhaiocht 1

Roghnaigh 3 uimhir dhifridla, mar shampla 5, 2, 7. Cuir ceist ar na daltai cad mhéad
abairt uimhris dhifridil is féidir leo a dhéanamh ag Uséid na n-uimhreacha seo: 5 + 2= 7,
2+5=7aqus7-2=5,7-5=2

Déan aris é agus ansin ag brath ar an déigh a mbogann daltaf ar aghaidh, socraionn
siad iad féin ar na 3 uimhir lena n-Usdid. Socraionn daltai ar na déigheanna leis na
cothromdidi a chur in ord, mar shampla 7 =5+ 2, 2+ 5 =7.Pléigh cé acu a théann né
nach dtéann ord scriofa na cothromdide i bhfeidhm ar a chothromaiocht.

Gniomhaiocht 2

Roghnaigh 2 uimhir agus cearnég fholamh né 'x’ le seasamh d’uimhir ar iarraidh. Cosuil
le Gnfomhaiocht 1, iarr ar na daltai abairti uimhris a chrutht ag dséaid na rudai seo.
Cibé uimhir atd ar iarraidh, cuir i gcuimhne do na daltai go caithfidh siad meascén de
na huimhreacha seo a Usaid agus iad ag cruthd a gcuid abairti uimhris.
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Ceisteanna Samplacha

Ceisteanna Druidte Ceisteanna Oscailte

+ Inis dom na habairti uimhris a rinne td 6 + Cad é a thugann tu faoi deara faoi
na huimhreacha. shuimid ¢ d'abairti uimhris?
« Cén freagra a fuair tU nuair a shuimigh td  + Cad é a thugann td faoi deara faoi dheald
na huimhreacha? 6 d'abairti uimhris?
« Cén freagra a fuair tu nuair a dhealaigh + Cén ‘patrudin’ nd ‘rialacha’ a thig leat a
td na huimhreacha? fheicedil maidir le suimiu né deald? Cé
+ An bhfuil patrun sa tsuimiu atéa cosdiil leis huair nach mbaineann an riail leis?
an cheann sa dealu? + Cad é a tharlaionn mura dtugtar ach
- Cuir an uimhir ar dtus agus léigh na 2 uimhir duit agus caithfidh tu an triu
4 shuim.7=5+2,5=7-2srl. An huimhir a aimsid?

athraionn sé seo bailiocht na suimeanna?

Difreadil
Méadaigh na huimhreacha 6 3 go 4 né nios md le habairti uimhris a chruthd, né Usaid dbhair
phraiticidla in it uimhreacha.

Maidir le daltai a bhfuil riachtanais fhoghlama bhreise acu, socraigh am (m.sh., ord na
sealaiochta) agus rannphairtiocht de réir mar is cur.




